

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

在文川网搜索古籍书城
doctriver 文川网 古籍书城
入驻商家 获取更多电子书

龙岩地区分县手册

龙岩地区

地方志办公室 编
档案馆

一九八九年五月

福建省龙岩市福利印刷厂承印 A
厂址：西郊路102号 电话20738
门市部：中山中路112号 电话20737

龙岩地区分县手册

主 编 张东民 熊寒江 阴长燕

龙岩地区 地方志办公室 编
档案馆

一九八九年五月

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

docsriver.com商家古籍书城

说 明

三明市概况

本书是介绍闽西各地基本情况的资料性、知识性读物。内容包括龙岩地区及其所属一市六县的自然地理、历史、行政区划、人口民族、党政军机构和群团组织以及经济、科教文卫、对外贸易等。

本书资料的下限，地区和龙岩市为截至 1988 年底，其余六县至 1987 年底。资料是由地区统计局、计委、档案馆、方志办等有关部门提供。六县一市方志办主任参加编写工作。由于编辑水平有限，书中难免有疏漏和不妥之处，欢迎批评指正。

编 者

1989年5月

第五章 年鉴目录

龙岩地区	(1)
龙 岩 市	(28)
永 定 县	(35)
上 杭 县	(41)
武 平 县	(48)
长 汀 县	(58)
连 城 县	(68)
漳 平 县	(73)

龙岩地区分县手册

龙 岩 地 区

一、自然地理

龙岩地区地处福建省西部（又称闽西），位于东经 $115^{\circ}51'$ 至 $117^{\circ}45'$ ，北纬 $24^{\circ}31'$ 至 $26^{\circ}02'$ 。西和西南与江西省贛州地区、广东省梅州市交界，北与三明市相邻，东和东南与泉州、漳州两市相接。面积 19049 平方公里，占全省面积的 15.7%。

龙岩地区山多地少，有“八山一水一分田”之说。全区山地面积为 2360 万亩，占土地总面积的 82.6%。地形以低山、丘陵为主，地势东北高、西南低，平均海拔 460 米。全境有武夷山、玳瑁山、彩眉岭、博平岭和松毛岭等 5 条主要山脉，千米以上山峰有 166 座，最高为上杭、连城交界的石门山，海拔 1823 米，是福建省第二高峰。境内河流主要有汀江、九龙江、闽江三大水系。汀江是全区最大河流，全长 328 公里，境内流经 225 公里，流域面积 11344 平方公里。其次为九龙江，区内长 103 公里，流域面积 5987 平方公里。全区长达 20 公里以上的河流有 47 条，总径流量 198 亿立方米。

龙岩地区属中亚热带季风性湿润气候，气温高、雨量

多、日照长、霜期短，平均气温 $18^{\circ}\text{C} \sim 20^{\circ}\text{C}$ ，风力一般 $2 \sim 3$ 级，年日照 $1754 \sim 2022$ 小时，降雨量 $1600 \sim 1700$ 毫米，无霜期 $262 \sim 317$ 天。

二、历 史

在龙岩地区区划内，历史上首次建立地方政权是于西晋太康三年（282年）设置的新罗县（今长汀县）。现龙岩城区古称苦草镇，为新罗县所辖（据宋代《临汀志》记载，新罗县始建于东汉永和三年（138年），录化各考）。

唐开元二十四年（736年）置汀州，领长汀、黄连、新罗三县。唐天宝元年（742年）汀州改为临汀郡，同时改黄连县为宁化县，新罗县为龙岩县。唐大历十二年（777年）龙岩县改隶属漳州。时漳县来属，汀州乃领长汀、宁化、漳县三县。南唐保大六年（984年）划出沙县，汀州仅辖长汀、宁化二县。

宋开宝七年（974年）汀州属福建建路。淳化五年（994年）原属属的上杭、武平两场升为县。元符六年（1098年），析长汀东北二团里和宁化北六团里设置清流县。南宋绍兴三年（1133年），又析长汀古田乡六团里设置莲城县。至此，汀州共辖长汀、宁化、上杭、武平、清流、莲城六县。

元代至元十五年（1278年）汀州改为路。隶福建行中书省。同年，改莲城县为连城县。

明改汀州路为府。成化六年（1470年）增置归化县，隶汀州。次年增置漳平县，隶漳州。成化十四年（1478年）析上杭地增置永定县。此时，汀州府共领长汀、宁化、

上杭、武平、清流、连城、归化、永定，通称“汀州八县”

清雍正十二年（1734年），龙岩县从漳州划出升为龙岩州，领漳平、宁洋两县。

民国2年（1913年），龙岩恢复为县，并废州府设道，原汀州、漳州二府及龙岩直隶州所辖之地统归汀漳道所辖。民国15年（1926年）废除道制，设省、县两级，龙岩、永定、漳平、华安、永安、宁洋、大田七县同隶第六行政督察区，专员公署设在龙岩，长汀、连城、宁化、上杭、武平、清流、明溪七县同隶第七行政督察区，专员公署设在长汀。

龙岩地区是著名的革命老根据地，1926年就建立共产党组织。1928年党开始领导农民暴动，较著名的有邓子恢领导的龙岩东肖后田暴动和毛泽东领导的永定金砂暴动。1929年毛泽东、朱德等率领中国工农红军第四军三次入闽，龙岩地区成为中央苏区的组成部分。1934年，中央红军长征后，闽西党和人民进行了艰苦卓绝的斗争，直至全国解放，被誉为二十年红旗不倒的闽西革命老根据地。据统计，坚持进行长期斗争的革命基点村有610个，分布在闽西各地。全区有烈士23600人，占福建省烈士总数的一半多。

建国初期全省设八个专区，闽西七县属第八专区。1950年3月第八专区改称龙岩专区，驻龙岩县，领龙岩、永定、上杭、武平、长汀、连城、漳平七县。1956年7月永安专区撤销，永安、宁化、清流三县并入龙岩专区。1961年增设三明专区后，这三个县划归其管辖。1970年龙岩专区改称龙岩地区，仍领七县。1981年9月经国务院批

准龙岩县改为地辖市，仍属龙岩地区，是地区行政公署所在地。

龙岩地区自古代至现代名人颇多，已谢世的有如：华禹、刘国軒、宋省予、魏梦云、王貫三、廖葵甫、邱复、卢福山、邓子恢、张鼎丞、郭滴人、刘亚樓、傅连暲、袁子钦、罗舜初、赖际发、刘永生、曹菊如、阮山、赖祖烈、胡文虎、张旭高、黄复康、江董琴、詹调元、练惕生、李汉中、罗汝正、罗丹等；健在的有陈丕显、杨成武、江一真、魏金水、伍洪祥、童小鹏、林默涵、刘忠、张南生、罗元发、陈仁麒、卢衍豪、郑小瑛、傅柏翠……。

三、行政区划和人口民族

龙岩地区现辖龙岩市及长汀、永定、上杭、武平、漳平、连城六个县。在县（市）以下，全区有4个街道办事处、23个镇、100个乡和55个居委会、1762个村民委员会。

1988年末，全区总人口251.07万人，比上年增加5.15万人，增长2.09%，占全省总人口2845.25万人的8.82%，居第七位。人口密度平均每平方公里132人，是个地广人稀的地区。总人口中，农业人口达216.27万人，占86.14%；非农业人口34.81万人，占13.86%。1988年全区总人口比1949年的103.9万人，增加了1.31倍，平均每年递增21.68%。在全国总人口中，绝大多数为汉族。据1982年7月1日第三次人口普查资料，本区的少数民族有蒙古（6人）、回（221人）、苗（77人）、侗（12人）、壮（50人）、布依（7人）、朝鲜（1人）。

满(47人)、彝(9人)、土家(2人)、傣(1人)、畲(1424人)、高山(16人)、纳西(4人)等14个民族。

全区有华侨11万人，主要分布在东南亚一带。永定县和龙岩市为主要侨区。

全区通用汉语，各地还有客家话、龙岩话和闽南话等方言。

四、党政军机构和群团组织

中国共产党龙岩地区委员会

书记：郑霖

副书记：黄小晶 邱炳皓

地委委员：谢克金 林金模 林洪金 官清 马树芳

中国共产党龙岩地区纪律检查委员会 书记：林洪金

龙岩地区行政公署

专员：黄小晶

副专员：官清 林汝照 李志明 李伟民

龙岩地区人大工作委员会 主任：谢克金

龙岩地区政协联络组 组长：陈天琪

龙岩地区中级人民法院 院长：廖其俊

龙岩地区检察分院 代理检察长：林端木

龙岩军分区 司令员：张绍文 副司令员：汤久长 政治委员：马树芳

福建省总工会龙岩地区办事处 主任：林祥盛

中国共产主义青年团龙岩地区委员会

书记：黄春庄 余德辉

五、经济

〔概述〕建国前，龙岩地区交通闭塞，经济凋零，生产力水平低，主要靠落后的农业生产方式维持全区的经济生活。建国后，经过30多年的艰苦创业，农业生产得到稳步发展，粮食自给有余；工业生产发展迅速，已成为福建省新兴的工矿基地之一；交通运输有了很大改善，有铁路、公路、水运，改变了昔日肩挑背扛的落后状况；商业繁荣，市场活跃，财政收入、基本建设投资逐年增加；科学、教育、文化、体育、卫生等各方面都有很大发展。1988年全区工农业总产值达22.68亿元（按1980年不变价计算），比上年增长16.1%，财政收入达38968万元，比上年增长18.32%；国民生产总值25.55亿元（按现行价计算），比上年增长12.17%；社会总产值47.12亿元，国民收入22.43亿元，比上年增长12.2%。不少主要产品居全省前列。但是，由于闽西是山区，在经济发展中有诸多不利因素，且经济基础相当薄弱，因此，从整个经济水平来看，在福建省内仍属于贫困地区。全区7个县（市）中贫困县有4个，贫困村45个。全区人均国民收入903元（全国为1052元，全省为1090元），人均国民生产总值1018元（全国为1264元，全省为1254元），均低于全省的平均水平。

〔资源〕龙岩地区是福建省主要林区之一。全区有森林面积1372万亩，木材蓄积量9037万立方米，竹1.29亿株，森林覆盖率63%。境内森林主要树种为杉木、马

尾松、国叶树等林产品很丰富，全区每年生产楠香 2 万多吨，土纸 7 0 0 0 多吨，均占全省第一位。位于连城、上杭、龙岩交界的梅花十八峒，方圆 1 6 0 0 平方公里，是福建省最大的天然林区，木材蓄积量达 3 0 0 多万立方米。

龙岩地区水力资源丰富，水能理论蕴藏量 2 4 9 万千瓦，其中可开发的 1 7 5 万千瓦。目前全区已开发水电 1 5 0 0 多处，总装机容量 1 3 万千瓦。区内主要地下水资源有龙岩盆地和连城盆地，日迳流量各有 2 1 万立方米，水质好，为大中型企业及居民生活提供了丰富水源。另有地热资源 2 8 处，温泉出水温度在 4 0 ℃ ~ 8 0 ℃ 之间。

龙岩地区是福建省的重要矿区，矿产资源十分丰富，已探明的矿区有 1 3 0 多处，其主要矿种有煤、铁、锰、铜、铅、锌和放射性元素铀，以及石灰石、大理石、膨润土、高岭土、稀土等 2 0 多种，主要矿藏已探明的保有储量有：煤 5 1 3 亿吨、铁矿 7 . 2 亿吨、锰矿 1 8 6 万吨、膨润土 1 2 5 0 万吨、石灰石 5 . 8 4 亿吨，均占全省总储量的一半以上，其中龙岩马坑铁矿储量达 4 . 5 亿吨，为华东最大铁矿床。

〔农业〕建国前，龙岩地区农业生产方式原始，生产力水平低，土地荒芜，水利单薄，且以单一的粮食种植为主，1949年，全区农业生产总产值仅为 1.39 亿元，人均 1 2 8 元，粮食亩产 1 7 6 斤。建国后，党和政府重视发展农业，努力改善农业生产条件，改进生产方式，全区农业生产得到稳步发展。尤其是党的十一届三中全会以后，改革了农业生产管理体制，推行农业生产承包责任制，使农村经济出现繁荣景象，农、林、牧、副、渔得到全面发展。至 1 9 8 8 年

全区农业总产值达6.91亿元，比1949年增长3.97倍，粮食总产量90.66万吨，比1949年增长3倍多。林业总产值9136万元；牧业总产值13488万元；副业总产值10139万元；渔业总产值945万元。

近年来，龙岩地区坚持把粮食生产放在首位，同时发展多种经营，经济作物种植比重逐年提高。1988年经济作物播种面积达34.93万亩，占粮食播种面积的10.62%。到1988年，全区主要农产品产量与1950年比较均有不同程度的增长，如：茶叶1555吨，增长21.97倍；水果16040吨，增长24.17倍；烤烟20620吨，增长34.5倍。目前，粮烟果茶已成为全区种植业的四大支柱。

林业是龙岩地区主要的产业部门之一。39年来，全区共造林800多万亩，森林覆盖率从建国初期的35.6%提高到现在的63%。1988年造林达47.2万亩，迹地更新面积12.7万亩，封山育林面积达442万亩；采伐木材48.7万立方米，毛竹332.44万根；主要林产品及产量为：松脂41353吨、油桐籽499吨、油茶籽1572吨、笋干1600吨、香菇778吨。

龙岩地区养殖业历来以猪、牛为主。1978年以来，在对农业生产结构进行调整的同时，积极发展养殖业，养殖品种有所增加，产量得到不断提高。1988年，全区年末生猪存栏数达98.95万头，牛存栏数15.2万头，羊4900头，家禽581.97万只，兔75.46万只，蜜蜂1.78万箱，淡水养鱼面积5.22万亩。但是，闽西的养殖业还是以传统的家庭户养的形式为主，未形成专业化的集约经营，因此，产量不高，商品率较低，还不能满足人民消费的需要。

1988年，全区肉类总产量为6.367万吨，奶类产量126吨，禽蛋产量5219吨，蜂蜜产量220吨，水产品产量595.4吨。

党的十一届三中全会以来，龙岩地区乡镇企业有了较快发展，总收入已从1978年的6800万元增加到1988年的10.5亿元。到1988年，全区有乡镇企业5.97万个，从业人员20.36万人。其中总收入达千万元以上的乡镇有25个，总收入达百万元以上的村有78个。1987年全区乡镇企业上缴国家税金4357万元，获利润8201万元。从目前来看，全区乡镇企业的规模还在扩大，年产值达百万元以上的乡镇办企业已有66个，生产能力也相对比较稳定，已成为全区农村经济发展的主要支柱。但经济结构比较单一，其主要产业多集中在建材、建筑、煤矿等行业，新兴工业和第三产业比较薄弱，缺乏竞争能力。

建国后，经过39年的艰苦创业，全区农业生产条件得到了明显的改善。1988年，全区拥有农业机械总动力达44.9万千瓦，均有大中型拖拉机859台，小型拖拉机13977台；农村用电总量达14497万千瓦小时；乡村办电站716座，年发电能力达87956千瓦，兴建水库178座，总库容达25075万立方米，其中百万立方米以上的水库有38座，有效灌溉面积近140万亩，占全区耕地总面积的65%左右，其中旱涝保收高产稳产田81.74万亩。1988年全区化肥施用量达27.86万吨。

近年来龙岩地区农村经济虽有很大发展，但还存在一些问题，如，农业生产商品率不高，还不到40%，仍处于自然经济的自给自足状态；农村经济结构还不合理，多种经营

发展不快，农村工业尚属雏形，农业生产与农村工业发展不平衡，未能起到相互促进的作用，缺乏“以工补农”的总体规划。同时，地力不断下降，水利工程缺乏维修，耕地面积日趋减少，这些给农业生产带来了严重威胁。

〔工业〕建国前，龙岩地区几乎没有什么工业，仅有几家包括手工作坊在内的小企业，厂房设备破烂，工艺原始落后，只能生产加工一些卷烟、土纸、生铁、煤、木材等初级产品。到建国前夕，全区工业总产值仅 1591 万元，仅占工农业总产值的 10.2%。建国后，闽西工业发生了很大变化，“一五”期间，新增企业 452 个，其中龙门造纸厂和龙门水泥厂的建成，结束了全区没有造纸和建材工业的历史，1952 年建成的龙岩卷烟厂是全区第一家中型企业。“二五”期间，新建了清流铁矿和龙岩电厂两个中型企业，兴建了漳平、苏邦等正规煤矿井；组建和发展了化肥工业。但由于“大跃进”导致工业叫盛，工业发展速度有所下降。三年“调整”时期建起龙岩风动工具厂和长汀红旗机器厂，乡镇企业开始恢复和发展，工业经济以年均 8% 的速度增长，恢复到 1957 年的水平。“文化大革命”十年新增一部分企业，但劳动生产率下降，低于 1957 年的水平。党的十一届三中全会以来，全区主要以提高经济效益为中心组织和发展生产，工业经济建设出现一个振兴时期。1978 年至 1987 年平均年增长 12.25%，到 1988 年全区工业企业达到 1255 个，比 1950 年增长 73.4 倍，总产值达 15.77 亿元，比 1950 年增长 85.19 倍，工业产值已占工农业总产值的 69.53%，轻重工业产值比重 1957 年为 47.7：52.3，1980 年为 44：56，1988

年为46.62%、53.38%。重工业仍然是全区工业经济发展的重点部门。“龙岩市轻工研究所”被评为“全国轻工系统先进企业”。目前，全区主要工业产品有100余种，其中有15种产品居全省前列，有20余种曾分别获国家、部及省优质产品称号；尤其是龙岩市酒厂生产的苦罗茶的“沉缸酒”已连续十次获得国家金质奖。

（交通邮电）建国前，龙岩地区公路通车里程只有177公里。建国后，交通事业发展很快。1988年全区公路通车里程达到3899公里，比建国前增加20倍多。目前县与县、乡与乡和80%左右的村已经通了公路。全年汽车货运量（交通系统）115.34万吨，货运周转量达1.51亿吨公里；汽车客运量（交通系统）1438.48万人，客运周转量达5.20亿人公里。1956年开始建设的鹰厦铁路贯穿漳平县境，漳龙线、龙坎线相继建成。现在区内铁路通车里程达177公里。交通运输工具也有较大改善，到1988年，全区共有各种民用机动车辆3.3万辆，其中民用汽车8127辆，拖拉机12914辆。近几年，闽西交通事业发展迅速，但总的来看，还是不能适应闽西经济发展的要求，其突出问题是表现在发展不平衡，道路建设与车辆急剧增长的矛盾越来越突出，运力紧张，交通事故频繁。目前公路、铁路运输已达饱和，水运在衰退，内河航运里程仅有328公里，其中通航机动船里程为286公里。公路对外交通线长，至福州、汕头、赣州的距离达400多公里，至厦门亦有200多公里。公路网密度比全省平均水平低32%，因此，每年均有上百万吨的煤炭、矿石、木材、水泥等物资积压。由于地理环境闭塞和交通设施落后，带来信息不灵、物价高、人才外

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

流等一系列连锁反应，从而制约了闽西的经济发展。

龙岩地区邮电通讯事业发展较缓慢，设施也较落后。1984年全区通讯总量仅492万元，市内电话到达户数为3169户，除漳平县外，都是靠人工接续；农村电话到达户数3670户，到村民委员会的电话普及率才33.7%。近年来，随着改革开放的深入，经济的迅速发展，全区邮电通讯事业也得到较快发展，到1988年，通讯总量达到865.6万元，邮路长达3122公里，继漳平县之后，长汀、上杭、连城、永定、武平也开通了电话自动交换机系统。龙岩市邮电大楼工程已经竣工，从日本引进的6000门程控电话设备及微波通讯设备已于1989年5月正式投入使用。

〔城市建设〕建国30年来，全区累计完成基本建设投资17.4亿元，新增固定资产12.19亿元。近几年来，基建投资效率有所提高，1984年全区新增固定资产占累计总投资的61.6%，1987年已提高到72.1%。龙岩市作为全区政治、经济、文化的中心，经过39年的建设，已成为福建省的一个新兴工矿城市，市区范围已发展到17平方公里。1988年，市工业总产值达7.52亿元，占全区的47.69%。

1988年全区固定资产投资额完成31383万元（包括城镇工矿区私人建房），在国民经济主要部门的建设中，工业完成投资8068万元，占本年总投资的25.71%；农林牧渔业完成970万元，占本年总投资的3.09%；交通运输邮电业完成574万元，占本年总投资的1.83%；科学教育、文化卫生、体育事业完成1925万元，占本年总投

资的5.82%，城市建筑、房地产、商业完成1232万元，占本年总投资的3.93%；其他行业完成601万元，占本年总投资的1.92%。建国以来，基本建设投资偏重于生产性投资，而科学教育、文化卫生事业等方面的投资很少，只占全部投资的7.2%。近年来，注意调整了投资方向，使薄弱部门的投资得到逐步增加，投资结构逐步趋向合理。1984年，科学教育、文化卫生、体育等项事业投资113.8万元，占当年总投资的13.7%，比1978年提高了10%以上，1988年投资额达到1825万元。

④商业：随着经济建设的不断发展，商品物资流通日益繁荣，全区市场活跃，购销两旺。1988年，全区社会商品零售总额达到11.93亿元，比1987年增长27.61%，是1949年的44.17倍。尤其是1978年以来，全区社会商品零售额大幅度提高，十年间增长了9.18亿元，大大超出1949年到1978年29年增长24899万元的水平。1988年全区国内商品纯购进额达97936万元，纯销售额达98682万元，分别比上年增长31.1%和26.6%。

近年来，全区社会商品购买力增长很快，已超过社会商品可供量的增长速度，1987年全区居民商品购买力总额达14.08亿元，人均为561.08元。

随着农村商品经济的发展，使全区农副产品收购总额也得到相应提高，1988年收购额达到19555万元，比1978年增长170.17%，其中粮食购进14.91万吨，肥猪21.74万头，猪油1360.71万公斤，茶叶108.61万公斤，香菇27.29万公斤，笋干15.40万公斤。

〔人民生活〕建国30年来，龙岩地区人民生活水平得到不断地提高。尤其是1978年以来，在改革、开放、搞活的政策指引下，龙岩地区经济发展迅速，人民生活水平得到较为明显地改善。1988年全区职工总数为21,4852万人，全区全部职工工资总额34722.91万元，比上年增长28.82%。职工年平均工资收入达到1615元，比1978年增长1.39倍。1988年全区农民人均纯收入达到548元，比上年增加125元。至1988年全区城乡个人储蓄存款余额达5.35亿元，比1978年增加50485万元，增长15.7倍；人均存款达到215元，比1978年的14.19元增加200.81元，增长14.15倍。

〔1978年至1988年的十年间，全区职工人数增加约58900人，总共安置就业人数近81000人。〕

六、科学教育与文化卫生

〔科技〕 过39年长，龙岩地区科学教育、文化卫生事业蓬勃发展。1988年全区现有自然科技人员1.74万人，平均每万人中有71名，社会科学专业人员1.72万人。有工业、农业、林业、医疗等研究机构，专职科研人员近200人。在已评定职称的技术人员中，获得高级职称有807人，获得中级职称有6543人。1988年全区科学事业费支出197.9万元，比1978年增长9.9倍。科技三项费用187.9万元，全区承担组织国家级“星火计划”5项，省级“星火计划”8项，开展科技攻关项目51个。

〔文化〕 全区现有文化馆7个，文化站132个，有县级图书馆7个，群众艺术馆1个，博物馆、纪念馆9个，电影

放点发行公司 8 个，专业艺术表演团体 10 个，艺术学校 1 所，有专业电影院、影剧院 19 座，有 478 个电影放映单位。1987 年全区文化事业费开支达 293.3 万元。近年来，全区广播电视事业发展很快，到 1988 年，每个乡镇都建立了广播站，有 133 个电视差转台，电视人口覆盖率达到 70% 左右。

〔教育〕 1949 年全区仅有 2 所中专，在校学生 255 人；普通中学 26 所，在校学生 4771 人；小学 872 所，在校学生 75322 人。每万人口在校学生数仅 715 人。

建国 39 年来，龙岩地区教育事业有了很大发展，已建立起从幼儿园、小学、普通中学、职业中学、中专到大专的教育体系。到 1988 年全区有大专三所，中专 6 所，教职工 1257 人，在校学生 5355 人；160 所普通中学，教职工 8807 人，在校学生 114653 人；28 所职业中学，教职工 817 人，在校学生 5047 人；1727 所小学，教职工 16647 人，在校学生 305809 人；699 所幼儿园，教职工 3249 人，在园儿童 84181 人。1988 年，全区儿童入学率达到 98.89%，大、中、小学校在校学生数达到每万人口中有 1696 人，是 1949 年的 2.33 倍。

〔卫生〕 建国前，龙岩地区卫生状况恶劣，医疗条件极差，病疫流行，每年都有数以千计的人死于天花、霍乱、麻风、血丝虫病、乙型脑炎等多种烈性疾病。至建国前夕，全区仅有医疗机构 9 个，床位 140 张，医务人员 72 人，平均每十万人仅有医务人员 6.6 名。

建国后，经过 39 年的努力，龙岩地区卫生事业得到速

步发展，医疗条件有了很大改善。到1988年，全区已拥有各种医疗机构430个，病床达到5897张，医疗设施不断得到完善，装备了一批先进医疗设备和器械。改革近十年来，全区医疗卫生事业发展很快，医疗队伍得到不断壮大，目前，全区有公立、集体专业卫生人员7118人，平均每万人中有28.36名。全区127个乡镇，有89.75%建立了卫生院，且在广大农村建立了2775个医疗站，有医生1625人，卫生员2219人。1987年，全区卫生事业费支出达1167.8万元，公费医疗支出458.6万元，有医疗卫生固定资产3988万元。目前，对心脏、颅脑等较高难度的外科手术都能在本地区进行。

近几年来，龙岩地区妇幼卫生保健及计划生育工作取得了一定成绩。目前，全区七个县（市）均建立了妇幼保健站，到1987年，全区幼儿四苗接种覆盖率达92.99%。1988年全区人口出生率已由1971年的3.4%下降到20.02%，自然增长率也从1971年的28.4%下降到15.05%。

〔体育〕建国后，龙岩地区体育事业有了较大发展，体育设施也得到逐步完善，至1988年全区有体育馆2个，训练馆9个，业余体校8所，田径场8个，游泳池8个。1987年体育事业经费81万元，比1978年增长1倍多。

随着体育事业的发展，体育运动技术水平也得到明显提高。建国以来，龙岩地区涌现出一批优秀体育人才，其中有国际级运动健将1人，国家级运动健将10人。在参加国际比赛中，共获10枚金牌、4枚银牌和4枚铜牌。在全国性比赛中，共获35枚金牌、31枚银牌、24枚铜牌。几年来，龙岩地区为省队和部队专业运动队输送了90名优秀体

育人才。1986年全区有336人参加省第九届运动会，参加了18个项目的比赛，共获团体赛奖11个，其中单项金牌30枚，银牌35枚，铜牌42枚，破地区纪录93项，打破149次。1987年全区新达到体育锻炼标准的有177203人，占适龄学生数的56.3%。

七、名胜古迹及历史文物

龙岩地区山青水秀，景色宜人，境内名胜较多。同时，由于是著名的革命老区，留有许多革命遗址和历史文物。其中主要的名胜古迹及文物有：

古田会议会址：1929年12月，中国工农红军第四军第九次代表大会在上杭县古田廖氏宗祠召开，从而廖氏宗祠便成为全国闻名的古田会议会址，被列为全国重点文物保护单位，并为福建省十佳风景名胜之一。

冠豸山：位于连城县城以东2.5公里处，山上石林耸立，奇峰竞秀，石门湖碧波荡漾，山水景致交相辉映，为福建省著名的风景旅游胜地之一，素有“上游第一观”之称。山上有清代文豪纪晓岚、民族英雄林则徐以及其他历代文人墨客所书的摩崖石刻与匾额，为福建省十佳风景名胜之一。

龙硿洞：位于龙岩市冠豸山镇北山村，是一个罕见的大型喀斯特溶洞，洞中有石雕、壁画及由钟乳凝结而成的许多奇形怪状、形象逼真的自然景观。洞长达5公里，洞中最宽处达50余米，面积达2.8万平方米。

梅花十八涧：位于连城、上杭、龙岩的分界处，方圆达1600多平方公里，山中珍禽异兽颇多，动植物资源十分丰富，为福建省重要的自然保护区。

虎豹别墅：座落在永定县下洋乡，1947年为著名爱国华侨胡文虎所建。是一座结构别有特色的三层楼房，其近处有胡文虎故居“庆福堂”。

黄岗水库：位于龙岩市西南的红坊乡，距市区20公里；水库面积一百余公顷，总库容近3000万立方米。主坝两侧奇峰突起，怪石嶙峋，岩石间翠翠的劲松和杜鹃花构成一个天然的山水盆景。库区内水光山色，风景幽静，是盛夏避暑旅游的理想去处。

闽西革命烈士纪念碑：位于龙岩市虎岭山风景区，建于1955年。是为纪念在革命战争中牺牲的26000多名闽西优秀儿女而建立的。碑高20多米，碑顶有祥凤浮雕，四周是烈士陵园，有宝塔式柏树和各种花木，长年葱绿，庄严秀丽。

闽西博物馆：座落在龙岩市区虎岭山风景区，与闽西革命烈士纪念碑相对。1986年10月建成，占地20亩，建筑面积4700平方米，现馆藏文物近2000件。1987年正式对外开放。1989年4月全国部分老区精神文明建设座谈会在此举行。

毛泽东旧居：座落在龙岩市区内，原名为“肇安堂”，1929年6月19日，红军第三次“反围剿”，龙岩城下，毛泽东同志住在中厅东厢房。现已辟为龙岩革命纪念馆，展出革命文物史料。

瞿秋白烈士纪念碑：建在长汀县城西的罗汉岭上。1935年6月18日，党的早期领导者之一瞿秋白同志就义于此。1982年5月在重修纪念碑文时，陆定一同志题写了碑文。

八、对外贸易

龙岩地区地理位置比较特殊，面向闽南开放区和厦门经济特区，背靠赣南，是距东南沿海口岸和经济开放区最近的矿区和林区，为闽、粤、赣边区的交通枢纽和物资集散地，具有开展对外贸易和经济技术合作的条件及优势。

近年来，闽西横向经济联合出现了一个多渠道、多层次、多形式的好势头，跨度越来越大，联系越来越广。据不完全统计，全区已与全国20个省市的88家企业、16所大专院校、26个科研部门建立了联系。参加企业96个，联合项目129个，引进各类专业人才200多人，引进资金2000多万元。同时，闽西致力于开发外向型经济，先后从日本、英国、联邦德国、美国、瑞士和香港、台湾等十几个国家和地区引进先进技术设备，总额达1.1亿元以上。内联外引促进了闽西工业企业技术进步，增强了生产能力，促进本地资源的开发利用，新建了一批工业企业，取得了良好的经济效益。

近年闽西根据本区华侨多的特点，先后公布了《龙岩地区侨资企业优惠办法》以及《对外经济工作中实行侨资企业优惠办法》等对外贸易优惠政策，这对外商和侨商投资办企业有一定的吸引力。1988年，全区利用外资(合同数)达1545万美元，比1985年增长近33倍，到1987年底，有“三资”企业19家。

从1978年以来，闽西对外贸易有了一定发展。1988年全区出口商品供货总值10236万元，比1985年增长2.21倍。其主要外贸收购商品为土畜产品、化工产品、纺

纸张和矿产原料等。

从总的来说，龙岩地区开展外向型经济只是刚刚起步。对外贸易总值与全区生产总值的比例很低，出口商品单薄，且多为初级产品和矿产品；经济技术合作范围狭窄，层次不高；而且开放意识薄弱，政策欠灵活等等，这些都制约着龙岩地区外向型经济的发展。

（张东民、林诗帆、陈瑞平、胡联岳）

附录二 龙岩地区经济综述

〔供决策参考〕

第一章 生产力水平

第一节 农业生产

一、人均耕地面积：1949年2.3亩，1952年2.1亩，1957年2.06亩，1962年1.77亩，1970年1.31亩，1975年1.19亩，1980年1.07亩，1985年0.98亩，1987年0.95亩。

1987年比1949年人均耕地面积减少1.35亩，下降58.7%，耕地面积应及时加以保护，同时人口也应加以控制，建设要有规划，尽量少占耕地。

二、复种指数：1949年142.1%，1952年157.5%，1957年165.4%，1962年157.35%，1965年172.69%，1970年179.83%，1975年198.74%，

1980年178.74%，1985年183.04%，1987年195.62%。

从上述十年的复种指数可见1975年和1987年分别达198.74%和195.62%，如果能够很好地科学安排耕种复种指数还是大有潜力可挖。

三、人均农业产值：1952年87元，1957年122元，1962年62元，1965年84元，1970年85元，1975年133元，1980年162元，1985年246元，1987年262元。

自从贯彻党的十一届三中全会精神以来，1980年人均农业产值超162元以上，如果能够进一步调动农民积极性，是有可能较大幅度提高。而且全区出口的农副产品收购总额也才3295万元，不如浙江省的一个县的额度。

第二节 工业生产水平

全区大型企业才2个，龙岩卷烟厂年产值15431万元，华龙机械厂1380万元，中型企业也才5个，看来对大力发展具有特色的工厂，增加大、中型企业，有待今后采取有效措施。

第三节 全员劳动生产率（元／人年）

1957年5918元，1965年4679元，1975年6296元，1980年5914元，1987年10238元，（其中：重工业8527元，轻工业22256元）。

在全员劳动生产率方面，不仅重工、轻工之间差距很大，而且年度方面1987年与1965年的差距也大，以此告诉我们在这方面潜力非常大。

第二章 经济结构由“五二”到“八五”

第一节 工业所有制结构

1949年全民所有制占12%，集体所有制占88%，1957年全民所有制占50.33%，集体所有制占49.67%，1987年全民所有制占81.13%，集体所有制占18.48%，开始有合资、外资企业，但仅占0.34%。

从1983年以来通过开放，才开始有微量合资、外资企业，此类型企业今后应大力发展，可以显著地促进我区工业的发展。

第二节 工农业产值结构

一、工农业产值结构：1949年农业占85.65%，工业占14.35%，1970年农业占59.20%，工业占40.71%，1980年农业占44.92%，工业占55.08%，1987年农业占32.56%，工业占67.44%。

可见自从1980年以来，工业开始迅速发展，占居优势地位，但工业和农业生产的潜力仍较大，有待今后不断提高。

二、工农业产值年均递增速度（按各时期计算）：“二五”时期，工农业年产值年均递降4.5%，农业递降8.5%，工业递降2%。“三五”时期，工农业产值年均递增5.8%，农业递增3.7%，工业递增10.2%；“六五”期间，工农业年产值年均递增13.51%，农业递增14.25%，工业递增16.08%，三十六年中工农产值平均递增9.73%，农业平均递增6.42%，工业平均递增13.02%。上述数字告诉我们在“六五”开放时期递增幅度较大，

而“二五”时期由于决策失误造成逆降，同时也可看出工业递增幅度比农业大。

三、农业、轻工业、重工业发展速度(增长速度)：“恢复”时期，农业增长29.96%，轻、重工业增长74.44%；

“一五”时期，农业增长50.42%，轻、重工业增长124.63%；“五五”时期，农业增长22.98%，轻工业增长39.38%，重工业增长54.48%；“六五”时期，农业增长40.44%，轻工业增长8.4%，重工业增长50.22%。

农、轻、重均在1980年以来有较大幅度增长，实践告诉我们“开放改革”政策促进了较大发展，应该进一步扩大开放改革步伐。

第三节 农业内部结构(以产值比)

1961年农业占61.96%，林业占3.08%，牧业占9.49%，副业占24.81%，渔业占0.66%；1965年农业占54.52%，林业占10.86%，牧业占11.6%，副业占22.63%，渔业占0.38%；1985年农业占45.6%，林业占10.89%，牧业占14.3%，副业占28.63%，渔业占0.57%；1987年农业占52.27%，林业占13.02%，牧业占18.72%，副业占14.85%，渔业占1.13%；在农业内部结构方面，对多种经济方面仍未得到充分发挥。

第四节 工业结构(以产值比)

一、重工业、轻工业结构：1957年重工业占57.12%，轻工业占42.88%；1965年重工业占45.87%，轻工业占54.13%；1970年重工业占52.38%，轻工业占47.62%；1987年重工业占54.19%，轻工业占45.81%。

自从1970年以后，重工、轻工比重略处各半，对重

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

工、轻工比重到底应在什么幅度为宜，有待探讨。^②吉业工商

二、行业结构：1987年食品工业占27.53%，化学工业占9.94%，机械工业占9.65%，纺织工业占8.48%，电力工业占5.95%，煤炭工业占5.41%，建材工业占5.25%，森林工业占4.79%，冶金工业占4.03%，造纸工业占3.77%。

可见食品工业占优势，其次是化工、机械、纺织，根据我区的资源情况，除上述几个行业外，在建材、冶金、森工、造纸、煤炭、电力等行业也还很有发展潜力。^③吉业工商

三、产品原料结构：1987年，轻工业以农产品为原料的产品有405个企业，占轻工总企业527个的76.85%，产值占93.34%；以非农产品为原料的产品有122个企业，占轻工业总产值的23.15%，产值占6.66%。^④吉业

鉴于轻工业原料来源90%以上靠农业渠道，如果能够很好发展轻工产品，对带动农业的发展有促进作用。^⑤吉业

重工业中，采掘工业有183个企业，占重工业总企业数651个的28.11%，产值占26.98%。原料工业有246个企业，占重工业总企业数的37.79%，产值占34.64%。制造工业有222个企业，占重工业总企业数的34.1%，产值占33.39%。^⑥吉业

基本形成“三三”型状况，陕西矿产资源丰富，应不断提高采掘和制造工业的生产能力和技术水平，提高深度加工水平。^⑦吉业

1.8.① 第五节 工业固定资产投资结构（完成额）^⑧

1963年重工业投资占32.3%，轻工业占6.65%，农业占2.5%；1970年，重工业投资占77.48%，轻工业占4.25%，农业占7.6%；1980年，重工业投资占36.76%